

06 要闻

（上接第五版）

2001年4月，习近平出席第三届中国（晋江）国际鞋业博览会。开馆仪式后，他便来到安踏展馆。

当时安踏成立9年，只生产运动鞋。习近平听完介绍，对企业发展提了三点要求：把好质量关，创出自己的品牌，要有自己的创新产品。

那时候，品牌意识、创新意识在晋江企业家中相当欠缺，“大牌”代工是晋江鞋服企业普遍的生产模式，绝大多数企业没有自己的品牌。

习近平对于创品牌的要求，在晋江企业家中引起强烈的共鸣，晋江企业的品牌意识开始觉醒。安踏决定，力邀中国乒乓球世界冠军为企业代言，并倾力在央视上做广告。紧跟安踏之后，晋江企业纷纷邀请中国的体育明星代言，打出自己的品牌。

“做企业、做事业不是仅仅赚几个钱的问题。实实在在、心无旁骛做实业，这才是本分。”2019年3月10日下午，习近平总书记参加十三届全国人大二次会议福建代表团审议时，再次与丁世忠面对面交流，关切询问安踏如今的发展情况，鼓励他要努力做大冰雪运动装备产业。“冰雪运动必然推动冰雪产业，你现在要抓住这个机遇，很好！”

丁世忠把这番话铭记于心，“本分”地守住了实业。2022年，安踏作为北京冬奥会和大冬残奥会官方体育服装合作伙伴，为15个大赛项目中的12支中国国家队打造比赛装备。

厦门翔安区马塘村是福建首个百亿村。在福建工作期间，习近平曾四次亲临马塘村指导，马塘村发展了以银鹭食品为代表的等一批民营企业，坚持以工带农、以村辅企、以企兴村、融合发展的发展路子，坚持共同富裕的发展理念，小小马塘村成为了村企共建促进乡村振兴的典范。

习近平在鼓励企业家弘扬“敢为天下先、爱拼才会赢”精神的同时，也强调要引导企业家参与光彩事业、希望工程、再就业工程、山海协作等，积极服务社会。

1994年11月，福建省15位民营企业企业家向全省非公经济界人士发出投身光彩事业的倡议书，省委统战部、省工商联成立了光彩事业推动委员会。

作为省委分管领导，习近平每年都听取一至两次光彩事业工作专题汇报，解决光彩事业实施中出现的新矛盾、新问题。在习近平的指导下推动下，三年的时间里，全省共有350多名非公有制经济人士和海外工商界人士投身光彩事业。

在1997年9月福建省光彩事业促进会成立大会上，时任省委副书记、省光彩事业促进会名誉会长习近平指出：“光彩事业是引导非公有制经济人士健康成长的一面旗帜，是新时期统战工作为经济中心服务的新创举，是实现先富帮后富、最终达到共同富裕目标的桥梁，是我国社会主义物质文明和精神文明建设相结合的有效形式。我们要满腔热忱地继续扶持和推动光彩事业的发展。”

正如2018年习近平总书记在民营企业座谈会上所指出的：“民营企业要珍视自身的社会形象，热爱祖国、热爱人民、热爱中国共产党，践行社会主义核心价值观，弘扬企业家精神，做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范。”

“我们不分区域、不分籍贯，只要是炎黄子孙都是一家人”

“要做好大陆以外的以爱国和拥护祖国统一为政治基础团结台湾同胞、港澳同胞、国外侨胞联盟的工作。”

——1990年7月25日，习近平在福州市统战工作会议上的讲话

1997年7月，福建省海外联谊会首次在深圳和珠海分别举办港澳地区顾问、理事座谈会。

盛夏的酷暑没能阻挡住130多位省海外联谊会港澳地区顾问、理事、闽籍知名人士和社团负责人，大家热情高涨，分别从香港、澳门赶来参加座谈会。时任省委副书记、省海外联谊会名誉会长习近平亲自参加了座谈会。

“当时，香港刚刚回归，澳门即将回归，福建有80万港澳闽籍同胞，如何引导广大港澳闽籍乡亲拥护祖国恢复行使主权，维护港澳繁荣稳定，积极支持家乡建设发展，摆在了统战工作的突出位置。”金能筹回忆说，习近平提出，要充分发挥港澳闽籍政协委员、省海外联谊会理事的优势，促进港澳同胞人心回归。他还指出，虽然交通和通信技术的发展使空间距离越来越短，相互沟通越来越方便，但与港澳海外闽籍乡亲仍然需要面对面的沟通、面对面的启发，这种氛围和交流是任何技术也无法取代的。

“让这么多港澳闽籍乡亲同时来福建不太现实，习近平同志提议，他们不方便来，那我们就过去。”陈田爽回忆。

事实上，在香港回归之前，习近平就已经意识到了做好人心回归工作、凝心聚力的紧迫性。他指出，要拓展与港澳闽籍社团、知名人士的联谊、交往，了解情况，综合反映港澳社会各界人士对国家经济建设、社会发展和促进祖国统一的意见和建议；协调关系、化解矛盾，团结一切爱国爱港爱澳力量，最大限度地争取人心、为维护国家主权、保持香港澳门繁荣稳定、为推进改革开放、社会主义现代化建设和祖国和平统一大业服务。

在这次座谈会上，习近平与港澳闽籍乡亲面对面互通情况，探讨交流，集思广益，听取意见，并在此期间约见了港澳地区闽籍社团负责人和知名人士70多人。

座谈会引起了热烈的反响，香港经济界人士评价说，习近平很有智慧，通过这种方式与港澳闽籍乡亲广泛接触，温暖人心。此后连续三年，习近平都亲自率领省委统战部、省海外联谊会和省各有关部门负责人参加“深珠座谈会”。“深珠座谈会”的影响力在港澳闽籍乡亲中不断扩大，参会人数逐年递增，开创了港澳统战工作新局面，如今已成功延续了25年。

“深珠座谈会”让很多港澳闽籍乡亲更深入了解祖国和家乡，增强了向心力，凝聚了爱国力量。很多闽籍社团组团来福建考察交流，只要有时间，习近平都会接见访问团的成员。

“习近平书记是人情味非常浓的一位领导，经常和我们拉家常，关心我们的身体健康、生活和企业发展情况。”在香港中华总商会港岛东区联络处副主任朱正的记忆里，习近平从来没有领导的架子，“不管你的企业是大是小，他都把你当朋友，到香港访问时，还专门到很多闽籍乡亲的企业去看望。”

在习近平的感召下，不少乡亲回乡投资。乡亲们的企业发展得好不好，也是习近平非常记挂的。

1991年，全国政协常委、香港福建社团联合会荣誉主席吴良好在家乡莆田投资建设了金威服装（福建）有限公司。“当时主要做贴牌加工，是传统的服装生产企业。”吴良好回忆说，“企业发展势头很好，出口的订单不断。”

习近平到省里工作后，多次到金威公司调研。有一次，习近平在车间认真察看了服装的制作流程后，转过头问吴良好：“你想过服装产品要怎么科技创新吗？”

吴良好一愣，他一直注意根据国际市场需求更新服装款式，但习近平说的服装产品科技创新，还真没思考过。

习近平沿着车间的生产线，一边走一边笑着说：“你现在专门做贴牌加工，万一国际市场变化，企业生产就会受到制约。传统的制造业，必须依靠科技创新，要嫁接新的科技元素，融入产品，企业才有蓬勃的生命力，才能立于不败之地。”

“他和我谈到纳米技术，说用纳米布料制作出来的服装能防水、防污，特别适合那些户外运动者，市场前景会很广阔。中科院有这项技术，你可以了解一下。”吴良好回忆。

这次谈话后，吴良好迅速行动起来，赴京找到中科院化学研究所，与所里一批资深科学家合作成立了中科院纳米工程有限公司，成功在国内率先推出“纳米服装”，同时在多个领域开展纳米技术的研究与开发。

“习近平书记的知识面非常广，思路非常超前。对我们这些港澳乡亲是真心真意关心，帮助我们发展。”吴良好感念至今。

1993年香港信和集团回福州投资。集团董事长黄志祥回忆，习近平非常重视，出席项目的奠基开工仪式，鼓励信和集团继续为家乡建设作贡献。这么多年来，习近平每次见到黄志祥都亲切握手招呼，了解企业发展情况。“习近平书记真是把我们这些港澳乡亲都当成了自己人。”黄志祥说。

香港回归前，有100多个闽籍社团，但各社团之间联系不够密切，凝聚力不够强。为此，习近平多次约见香港社团负责人，有时还到深圳与部分香港闽籍知名人士座谈，听取意见，协调社团之间关系，做好他们的思想工作，并提出指导意见。

“习近平书记叮嘱我们，要增强香港同胞的国家观念和民族意识，发挥乡情优势，努力壮大爱国爱港力量，把乡亲们团结起来、凝聚起来，积极参与爱国爱港活动，做更多对国家、对香港有意义的事情。”香港福建社团联合会荣誉顾问、香港大紫荆勋贤洪祖杭始终用这些话鞭策自己。

回忆起习近平关心香港闽籍社团建设的点点滴滴，吴良好的崇敬之情油然而生。“习近平书记抓统战工作既有战略高度、又有发展眼光，那时他就极力提倡闽台社团要组织起来，搞大团结、大联合才会有更大的凝聚力。”

在习近平的推动下，1997年5月8日，香港回归前夕，香港闽籍社团中的旅游福建商会、香港福建同乡会、香港福建体育会、香港福州十邑同乡会以及香港厦门联谊总会和12个赞助会共同发起成立了香港福建社团联合会，实现了香港闽籍社团的空前团结。

目前，香港福建社团联合会有属会254个，联系着120多万闽籍乡亲，逐步形成了香港社团的“福建模式”，成为香港社会最团结的社团组织之一，是爱国爱港的中坚力量。

香港顺利回归后，为做好迎接澳门回归祖国的工作，习近平又多次约见澳门闽籍社团负责人和知名人士，引导他们增进团结，在澳门顺利回归和促进澳门经济社会繁荣稳定中发挥作用。

澳门福建同乡会名誉会长、澳门归侨总会永远会长梁仲虬，是著名爱国侨领、社会活动家梁披云先生的长子。梁披云早年在澳门创立了澳门福建同乡会，广泛团结乡亲，融入澳门社会，并积极支持和参与祖国特别是家乡福建的建设。习近平在福建工作期间，曾多次与梁仲虬见面交谈。

“习省长非常敬重我的父亲。”2018年，梁仲虬回忆起多年前难忘的一幕：“我回福建时去他的办公室拜访。进了门就看见墙上挂着一副嵌名联——‘近所当近 平其不平’。这是我父亲早年写给习省长的，这么多年了他还保留着，的确让我非常感动。后来我们就在这副嵌名联下合了影。”

梁仲虬回忆，习近平与澳门社团负责人谈话时说，福建人一定要团结，梁披云是澳门爱国华侨的一面旗帜，希望大家要尊老敬贤，团结在一起，共同为澳门的繁荣稳定和祖国的发展作贡献。

在澳门回归前几个月召开的第三届世界福建同乡恳亲大会上，习近平亲自向时任澳门特别行政区推委会委员、澳门福建同乡总会常务副会长许健康了解澳门闽籍乡亲的情况，希望在澳乡亲在促进闽澳交流合作、维护澳门繁荣发展方面发挥积极作用。

“习近平书记对我们说，团结才有力量，团结才有希望，福建的乡亲只有团结起来，才能在贯彻‘一国两制’方针和推动闽澳经济社会发展中展现更大作为。”澳门特别行政区第五届政府行政会委员张宗真当时已经在澳门从事经贸活动，他回忆说习近平看望梁披云等澳门闽籍乡亲时说的话，仍记忆犹新。福建是台湾同胞的主要祖籍地，在推动

两岸关系和平发展、促进祖国统一大业中具有特殊的地位和作用。习近平始终积极推动闽台交流交往，鼓励台胞在闽投资兴业。

时任台盟福建省委会副主委陈正统祖籍台湾南投，因为这个身份，他长期来一直致力于推动两岸的交流合作，常常深入调研总结如何促进祖国和平统一。“我经常把调研成果寄给习近平书记，收到了他多次回信。”

在省台盟的档案室里，保存着这些珍贵的回信。2002年8月14日，习近平在一封回信中，希望陈正统继续关注和深入研究，不断取得新的研究成果。

“习近平同志很关心在闽工作生活的台胞，台胞亲自到台胞学习班等一些大型活动，他都亲自到场参加，受到大家的热烈欢迎。”时任福建省台联会长张希东说，“他还经常关心过问一些老台胞的生活情况，在细微处关心他们，为他们排忧解难。”当年参与服务台商的福建有关部门工作人员回忆，习近平多次交代大家，台胞到我们这里来，要多关心他们，多问问他们有什么困难，尽量帮助他们解决在投资、经商、就学等方面的困难。这一点，我们可以从习近平的工作轨迹中追寻。

1994年6月21日，一场台资企业现场办公会在福州市鼓山镇召开。用地、资金、电力、道路规划、建设许可证办理、社会治安……一些在榕台资企业提出了生产经营中亟待解决的问题。

时任福州市委书记习近平一边倾听，一边认真记录。等大家都发言结束了，习近平合上笔记本，用他沉稳的语调说，要在福州市外商投资企业领导小组中，专门建立对台经济工作会议制度，协调解决对台经济工作有关问题；定期或不定期地召开类似的现场办公会，协调解决台商投资、生产、经营过程中的问题和困难。

1997年10月，鹭岛秋风送爽。习近平专门赴厦门调研对台工作。他用一天的时间考察了翔鹭化纤、正新橡胶等台资企业。

第二天上午，习近平与部分台商座谈，共同探讨如何进一步推动闽台经贸合作。下午，习近平又马不停蹄来到厦门大学台湾研究所，与专家学者座谈如何发挥福建的优势，进一步促进两岸交流合作，推进祖国和平统一进程。

在这次调研中，习近平指出，福建对台具有特殊区位优势，有义务、有责任为推进祖国和平统一多作贡献。闽台经贸交流合作源远流长，今后要向更高层次发展，促进两岸经济共同繁荣。

“区域化经济趋势促使祖国大陆与港澳台经济加强联系，闽台经济地理、产业布局上的互补互利形成了很好的东西呼应，闽台人民之间的民族情感为闽台交流奠定深厚的感情基础，这些都证明闽台经贸合作大有可为，符合两岸人民共同利益。”习近平在调研中强调。

1999年8月10日，刚刚就任代省长的习近平出席了台商代表座谈会。

“不论两岸关系发生什么情况，我们都将切实依法保护台商的一切合法权益。”习近平的话语，赢得了在场台商的热烈掌声，进一步坚定了大家在福建扎根发展、永续经营的决心。

“两岸同胞都是中国人，血浓于水、守望相助的天然情感和民族认同，是任何人任何势力都无法改变的！”2019年1月2日，习近平总书记在《告台湾同胞书》发表40周年紀念会上的讲话铿锵有力，直抵两岸同胞内心。

两个多月后，在参加十三届全国人大二次会议福建代表团审议时，习近平总书记再次强调：“要在对台工作中贯彻好以人民为中心的发展思想，对台湾同胞一视同仁，像为大陆百姓服务那样造福台湾同胞，努力把福建建成台胞台企登陆的第一家园。”

2019年，习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上指出：“前进征程上，我们要坚持‘和平统一、一国两制’的方针，保持香港、澳门长期繁荣稳定，推动海峡两岸关系和平发展，团结全体中华儿女，继续为实现祖国完全统一而奋斗。”

“要理解侨心、尊重侨意、保护侨益，为其排忧解难，充分发挥他们在社会主义现代化建设中的积极作用”

“要进一步加强同世界各地华侨、华人的联谊工作，更广泛地联络和团结海内外闽籍乡亲，增进了解和合作，激发他们爱国、爱乡热情，调动他们参与家乡建设的积极性。”

——1997年2月19日，习近平在全省统战部长会议上的讲话

侨是福建一大优势、宝贵资源。作为全国第二大侨乡，加强与世界各地华侨、华人的联谊，更广泛地联络和团结海内外闽籍乡亲是福建统战工作的一大特色。

2000年，时任省长习近平在接受《人民日报》记者采访时说：“我到福建16年，工作中都有一个‘侨’字，也可以说从事了侨务工作16年。”早在1995年4月，时任福州市委书记习近平在《战略与管理》杂志上发表一篇题为《“大侨务”观念的确立》署名文章，首提“大侨务”概念，指出“新时期的侨务工作要打破地域的界限，跳出侨务部门的范围，使之成为党和各级政府的大事，成为全社会共同关心、参与的大事”。

习近平在任福州市委书记期间，推动建立了福州市三级侨情资料库，要求对福州籍及在福州投资的大客户情况做到胸中有数，并在此基础上建立了市级领导同海外200家大华侨、大客户的联系制度，进一步密切联系，增进了解，促进交流。

身为侨界和侨务工作者的陈慧瑛，在任《厦门日报》副刊主任编辑、记者时与习近平相识。习近平对侨务工作的高瞻远瞩让她深深感动，

她说：“如果没有‘华侨对发展起了很大作用’的整体概念，是提不出‘大侨务’的理念来的。”

2014年，陈嘉庚先生诞辰140周年。10月17日，一封来自北京的回信在集美校友中引发了热烈反响。

这是习近平总书记给厦门市集美校友总会的一封信。信中写道：“陈嘉庚先生是‘华侨旗帜、民族光辉’。我曾长期在福建工作，对陈嘉庚先生为祖国特别是为家乡福建作出的贡献有切身感受。他爱国兴学，投身救亡斗争，推动华侨团结，争取民族解放，是侨界的一代领袖和楷模。他艰苦创业、自强不息的精神，以国家为重、以民族为重的品格，关心祖国建设、倾心教育事业的诚心，永远值得学习。”

习近平对嘉庚精神的推崇，从他关心支持陈嘉庚先生一手创办的集美大学中可见一斑。

集美大学校董会原常务校董兼副秘书长任镜波回忆：“习省长对陈嘉庚先生有深厚的感情，在担任校董会主席的三年里，先后来集美大学7次，是历任校董会主席中最多的一位。”2000年，《民族之光——陈嘉庚先生归来的岁月》电视文献纪录片摄制组采访了习近平。作为主创人员之一，任镜波有幸参与了采访，“他和我们说，拍陈嘉庚的电视纪录片是一件好事。在实现祖国统一的道路上，我们弘扬陈嘉庚精神，就能进一步激发民族精神，增强民族自信心和自豪感，有助于激励包括海峡两岸同胞在内的全体中华儿女从中华民族的根本利益出发，携手共进，推动祖国的完全统一和中华民族的全面振兴。”

习近平对老一辈爱国侨领充满敬意，也十分关心新一代的爱国侨领。他曾说：“近年来从中国大陆出去的新移民，虽然目前所占的人数比例还不多，但他们的言语行动，往往会成为华侨、华人认家乡和祖国的参照系。因此，也必须重视做好新移民的工作，以发挥事半功倍的效果。”

1992年，30岁的曹燕灵作为丹麦华人协会秘书长回到家乡福州，第一次见到了习近平。

“改革开放以后，海外侨领在年龄上出现了一个断层。习近平书记提出，要多支持年轻侨领的工作，通过新一代的侨领更好地推动中国与世界的交流。”曹燕灵说。1994年世界福州十邑同乡大会在福州召开，曹燕灵成为当时为数不多的几位特邀代表之一，后来又受邀参加在泉州举办的世界福建同乡恳亲大会。“习近平书记对培养年轻侨领的关心重视，让我一生谨记，一生受益。”曹燕灵感受深刻。

2001年，欧洲华侨华人社团联合会第十届大会召开，曹燕灵当选为联合会主席。习近平专门给大会送去贺电，祝愿大会成功举办，希望大家凝聚亲情、造福桑梓。

“我们的同胞无论生活在哪里，身上都有鲜明的中华文化烙印，中华文化是中华儿女共同的精神基因。”“团结统一的中华民族是海内外中华儿女共同的根，博大精深的中华文化是海内外中华儿女共同的魂，实现中华民族伟大复兴是海内外中华儿女共同的梦。”2014年6月，习近平总书记在会见第七届世界华侨华人社团联谊大会代表时，希望大家继续弘扬中华文化，不仅自己要从心底取精神力量，而且要积极推动中外文明交流互鉴，讲述好中国故事，传播好中国声音，促进中外民众相互了解和理解，为实现中国梦营造良好环境。

习近平不仅关心重视海外闽籍乡亲的发展，还鼓励他们积极为家乡发展贡献力量，造福家乡百姓。

“要进一步加强对世界各地华侨、华人的联谊工作，更广泛地联络和团结海内外闽籍乡亲，增进了解和合作，激发他们爱国、爱乡热情，调动他们参与家乡建设的积极性。”习近平在1997年召开的全省统战部长会议上强调。陈清泉是美国华人社团联合会总会主席、美国福建同乡会名誉主席。1990年，陈清泉随美国福建同乡会代表团访问福州，见到了刚刚就任市委书记一个月的习近平。

“习近平书记热情向我询问福建乡亲在美国的发展情况，还有对家乡发展的意见和建议。”陈清泉说，那天两个人聊得意犹未尽，习近平邀请陈清泉第二天再到他的办公室详谈。

后来每次回福建，陈清泉都到习近平办公室坐坐，聊聊乡亲们的新情况。“习书记和我谈，福州改革开放还要多依靠港澳海外乡亲，希望大家多宣传家乡，牵线搭桥，为家乡招商引资发挥积极的作用。”陈清泉说。

1992年习近平率团访美时，鼓励陈清泉把在美福州乡亲的力量整合起来，引导大家回家乡去投资。习近平的这个想法，让陈清泉非常激动，“我后来就想，应该尽快把这个事办起来。”

1995年美国福州总商会成立，受到了在美福州乡亲的热烈响应。此后十多年间，美国福州总商会为福建省招商引进上亿美元，成为福建省在美国一个重要对外招商引资的窗口。

“在福州工作期间，习书记多次强调，统战工作是中国共产党的重要法宝，而华人华侨工作是统战工作的重要组成部分，对福州这个著名侨乡来说，做好海外华人华侨工作，做好聚侨心、引侨资工作尤其具有特殊意义，这也是福州推动改革开放不断深入的现实课题。”孙海山回忆说。

上世纪90年代，“以侨引侨、以侨引台”的政策，让福州掀起了第一波侨台投资热潮。

1990年初，著名侨领林文镜在家乡福清投资建设了全国第一个侨办工业村——洪宽工业村。习近平不仅先后多次到洪宽工业村出席相关活动，大力支持、推动这个工业村的发展壮大，也多次到印尼拜访林文镜，希望他再次返乡，扩大投资。

被习近平真诚所感动，林文镜与另一位著名侨领林绍良于1990年10月底至11月初带团到福州进行经济考察，并参观福清的乡镇、学校、医院和工厂。

时任福州市委书记练辉阵对1991年习近平在印尼拜访林绍良时说的话记忆犹新。习近平将林绍良在过去国内暂时困难时期给乡亲们寄

回来的米、面、油比喻成鸡蛋，希望林绍良与政府合作建设工业园区，一起给乡亲们送只“鸡”，教他们懂得“养母鸡生蛋”。习近平说，不能光是直接送“蛋”给他们吃，吃完了仍然是“穷光蛋”，要教会他们“养母鸡”，这样就不断有“蛋”吃了。

此后，林绍良和林文镜的林氏集团与福清市政府签订开发50平方公里元洪投资区的协议。

“精诚所至，金石为开。”时任福州市委办公厅主任陈伦伦把这八个字总结这段往事。1992年5月17日，经国务院批准，当时全国最大的外商成片开发区——元洪投资区成立。投资区破土兴建之时，在全国曾引起极大轰动，跃然登上《人民日报》头版头条。元洪投资区也成为习近平在福州工作期间推动建立的全国第一个印尼华侨合作开发区。

自己来了，林文镜和林绍良还把朋友也带来了。他们主动和台湾地区东南汽车、冠捷电子等大企业联系，让他们来福州看看。在他们的动员下，一批又一批台资、侨资企业纷纷落户福州。

“实际上，习书记当年做的这些事情，不仅促进福州经济发展，而且对两岸关系向前发展也起到很大的推动作用。”陈伦说。

习近平与侨界朋友感情至深。1999年9月，习近平在为《改革开放与福建华侨华人》一书所作的序中曾深情地表示，凡是有海外的地方就有华侨华人，但广大华侨华人无论身处何地，总忘不了深深的中国情，忘不了生养自己的那片热土，即使几代人在海外，还是忘却不了他们黑头发黄皮肤的中国缘。

1992年，第二届世界福州十邑同乡大会在马来西亚亚庇召开，其中一项议程是讨论下一届大会在哪里举办。时任世界福州十邑同乡总会常务副主席林铭森，在香港打拼多年，很希望香港能有机会主办一次，但考虑到香港福州十邑同乡大会当时的规模和实力，又有所顾虑。得知这一情况后，习近平鼓励林铭森把大会接下来，由香港福州十邑同乡会主办、福州承办，把大家请到福州来。通过这次大会，宣传福州，扩大影响，争取更多的海外乡亲回乡投资兴业，促进福州外向型经济发展。

为了办好这次大会，习近平担任了大会顾问，亲自主编了《世界福州十邑乡人创业史》一书，并为该书作序。他在序中写道，海外华侨和华人身居海外，以极大的热情，关心着家乡和祖居地的建设和发展，赈灾济贫、兴学育才，投资建设、造福桑梓。他们为家乡和祖居地的建设和发展作出了重要贡献。

1994年10月29日，第三届世界福州十邑同乡大会在福州开幕，来自世界各地的福州籍社团负责人、代表共三千多人参加了大会。习近平为大会题词“十邑一家，情系福州”，并在大会上致辞。

大会期间，习近平会见了前来参会的各个代表团，并前往代表们的驻地看望乡亲。大会结束后，习近平还让各县（市、区）把乡亲们带回祖籍地，亲身感受家乡发展变化。闽西是闻名海内外的千年客家祖地。在全球100多个国家和地区，有近1亿客家人。

2000年，第16届世界客属恳亲大会在闽西举办。这是全球最大的客家社团活动，来自80多个国家和地区的3000多客属侨胞，回到闽西祖籍地。

这次大会上，习近平代表省委省政府和全省人民欢迎客属乡亲，并作了热情洋溢的致辞，他说：“五洲客家音，四海桑梓情。”“希望广大客属乡亲一如既往地支持福建的发展，加强与福建的经贸交流与合作，互相促进，携手迈向新世纪。”

“‘五洲客家音，四海桑梓情’，习近平同志这两句诗一样的话，很快传遍了全国，传遍了世界各地，这两句话似乎成了客家的广告词。听到这样的话，与会人员受到极大鼓舞。”曾任龙岩地委书记的林开钦回忆说。

广交新朋友，深交老朋友。“要理解侨心、尊重侨意、保护侨益，为其排忧解难，充分发挥他们在社会主义现代化建设中的积极作用。”在习近平的指导推动下，福建海外联谊的朋友圈和影响力不断扩大。

2017年2月，全国侨务工作会议前夕，习近平总书记对侨务工作作出重要指示：“实现中华民族伟大复兴，需要海内外中华儿女共同努力。把广大海外侨胞和归侨侨眷紧密团结起来，发挥他们在中华民族伟大复兴中的积极作用，是党和国家的一项重要工作。”

对待统战工作，习近平始终饱含深情；做好统战工作，他总是率先垂范。

金能筹对此感慨道：“习近平总书记对统战工作很有感情，也很熟悉。当年他虽然年轻，但理论功底深，工作魄力大，具有高超的领导艺术，富有人格魅力。他工作站位高，考虑问题很深远，能够团结方方面面的同志，是一位出色的班长和领路人。”

姚智梅至今仍铭记当年习近平对她工作的指导。“人生的道路上有机会在习书记的领导下开展工作非常幸运，从他身上我学到了很多，受益匪浅。”从宁德到省里，曾和习近平两度共事的省委原副秘书长、办公厅原主任李育兴回忆往事时说：“习书记的亲力和个人魅力总能感染人。出国访问时，他有侨胞朋友；基层调研时，他有党外朋友，他的朋友遍布各阶层。他善于做人心工作，有着广阔的胸怀，既细致入微，又眼光超前。在他的领导下，福建的统战工作生动活泼、富有成效。”

在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记庄严提出：“新的征程上，我们必须坚持大团结大联合，坚持一致性和多样性统一，加强思想政治引领，广泛凝聚共识，广聚天下英才，努力寻求最大公约数、画出最大同心圆，形成海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一处使的生动局面，汇聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴力量！”

（《福建日报》7月26日第一至四版，撰稿人：兰锋、林蔚、郑昭）